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Εισαγωγή 

 

Στη σύγχρονη κοινωνία της πληροφορίας, προϋπόθεση για την αξιοποίηση και διαχείριση του 

συνεχώς αυξανόµενου όγκου του έντυπου και ηλεκτρονικού κειµένου και των ποικίλων 

µορφών οπτικοακουστικού υλικού είναι η ύπαρξη ικανών και εκπαιδευµένων χρηστών. Ο 

ικανός και εκπαιδευµένος χρήστης διαθέτει δεξιότητες που ξεπερνούν το όριο της γνώσης 

χρήσης υπολογιστή και της πρόσβασης στις πηγές πληροφόρησης και τον βοηθούν να 

αποκρυπτογραφήσει τη φύση της πληροφορίας και να αποτιµήσει την επιστηµονική, 

κοινωνική, πολιτιστική και φιλοσοφική της αξία (Shapiro & Shelley, 1996). Η καλλιέργεια 

και ενίσχυση των δεξιοτήτων αυτών, που αποδίδονται συνολικά από τον όρο πληροφοριακή 

παιδεία (information literacy) -πιθανότερος επινοητής του όρου θεωρείται ο Zurkowski 

(1974, αναφέρεται στο Bawden 2001, σ. 230)- αποτελεί το στόχο που επιτυγχάνουν τα 

προγράµµατα πληροφοριακής παιδείας, όπως προκύπτει από σχετικές µελέτες. Ενδεικτικά 

αναφέρονται οι µελέτες των Donaldson (2000) και Orme (2004). Τα προγράµµατα 

πληροφοριακής παιδείας είναι δηµοφιλή στις βιβλιοθήκες ανώτατων εκπαιδευτικών 

ιδρυµάτων, σε χώρες όπως οι Ηνωµένες Πολιτείες Αµερικής, η Αυστραλία και το Ηνωµένο 

Βασίλειο (Johnston & Webber, 2003). Η χρήση τους στο ακαδηµαϊκό πλαίσιο επιβεβαιώνει 

την ανάγκη για µεθοδική εκπαίδευση των σπουδαστών σε θέµατα εντοπισµού και 

αξιολόγησης της πληροφορίας, συγγραφής εργασιών, λογοκλοπής και πνευµατικών 

δικαιωµάτων, συµπληρώνοντας την εκπαιδευτική διαδικασία.  

 

Παραδοσιακά οι ελληνικές βιβλιοθήκες και τα κέντρα πληροφόρησης διοργανώνουν 

σεµινάρια βιβλιογραφικής εκπαίδευσης. Τα σεµινάρια αυτά δεν έχουν ως στόχο να καλύψουν 

τις νέες ανάγκες, αλλά να ενηµερώσουν τους χρήστες για ζητήµατα που αφορούν τη δοµή και 

τις υπηρεσίες των βιβλιοθηκών. Στην παρούσα εργασία εξετάζονται η συµβολή και η ανάγκη 

για την πληροφοριακή παιδεία στην εκπαιδευτική διαδικασία, µέσω του προγράµµατος 

πληροφοριακής παιδείας και της σχετικής έρευνας που πραγµατοποιήθηκε στο Α.Τ.Ε.Ι.Θ., 

προκειµένου να καλυφθούν οι προαναφερθείσες νέες ανάγκες και να ενταχθούν σε ένα 

γενικότερο εκπαιδευτικό πλαίσιο τα παραδοσιακά σεµινάρια βιβλιογραφικής εκπαίδευσης, 

όπως προτείνεται από τη διεθνή βιβλιογραφία (Dupuis, 1997; Breivik, 1989). 

 

 

Προγράµµατα πληροφοριακής παιδείας και εκπαιδευτική διαδικασία 

 

Η ανάγκη για την εξοικείωση των σύγχρονων φοιτητών µε τα νέα µέσα εντοπισµού, 

ανάκτησης, αξιολόγησης και επεξεργασίας της πληροφορίας επισηµάνθηκε από τα πρώτα 

στάδια διαµόρφωσης του εκπαιδευτικού πλαισίου που έχει ως στόχο την προώθηση της 

πληροφοριακής παιδείας. Οι νέοι χρήστες της πληροφορίας πρέπει να εξοπλίζονται µε τις 

απαραίτητες δεξιότητες χρήσης της πληροφορίας στο πλαίσιο του εκπαιδευτικού 

συστήµατος, προκειµένου να αντεπεξέλθουν στις σύγχρονες µαθησιακές προκλήσεις. Το 

όφελος για τους ίδιους είναι µεγαλύτερο, δεδοµένου ότι οι δεξιότητες αυτές κρίνονται 

σήµερα απαραίτητες για την επαγγελµατική αποκατάσταση και εξέλιξη (Breivik, 1998a, b; 

Bruce, 1999, 2000; Goad, 2002; Hardesty et al., 1982; Meyer, 1987). 

 

Η εκπαιδευτική διαδικασία ενισχύεται από τα προγράµµατα πληροφοριακής παιδείας. Οι 

φοιτητές που τα παρακολουθούν αντιµετωπίζουν λιγότερες δυσκολίες στη συγγραφή 
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εργασιών, είναι σε θέση να εντοπίσουν αξιόπιστες πηγές πληροφόρησης, αξιοποιούν τους 

διαθέσιµους πόρους και τις υπηρεσίες της βιβλιοθήκης, εξοικειώνονται µε τη σύνταξη και 

κατανόηση των βιβλιογραφικών αναφορών και αποφεύγουν να υποπέσουν στο παράπτωµα 

της λογοκλοπής, όπως προκύπτει από την ανασκόπηση της σχετικής βιβλιογραφίας. Σε µία 

εποχή που το εκπαιδευτικό πλαίσιο διευρύνεται και οι φοιτητές είναι υποχρεωµένοι να 

χρησιµοποιούν ετερόκλιτες πηγές πληροφόρησης για να εµπλουτίσουν τις γνώσεις τους, τα 

προγράµµατα πληροφοριακής παιδείας, που αναπτύσσονται από τις βιβλιοθήκες των 

ακαδηµαϊκών ιδρυµάτων, αποδεικνύονται πολύτιµος αρωγός. 

 

Ανάγκη ανάπτυξης προγράµµατος πληροφοριακής παιδείας στο ΑΤΕΙΘ  

 

Από τις προφορικές µαρτυρίες του εκπαιδευτικού προσωπικού του ΑΤΕΙ Θεσσαλονίκης, την 

εµπειρία του προσωπικού της Βιβλιοθήκης και από τα αποτελέσµατα της έρευνας για τη 

χρήση του αυτοµατοποιηµένου καταλόγου
 
(Malliari, Moreleli-Cacouris & Kapsalis, 2005) 

προκύπτει ότι οι φοιτητές του Ιδρύµατος αντιµετωπίζουν δυσκολίες στον προσδιορισµό των 

πληροφοριακών τους αναγκών, στην σύνταξη ή ακόµη και στην ανάγνωση βιβλιογραφικών 

αναφορών, στην αναζήτηση πληροφοριών αλλά και στη διαχείριση της ανακτώµενης 

πληροφορίας.  

 

Οι προαναφερθείσες δυσκολίες σχετίζονται µε τις δεξιότητες που αναπτύσσονται µέσα από 

τα προγράµµατα πληροφοριακής παιδείας και χαρακτηρίζουν το πληροφοριακά εκπαιδευµένο 

άτοµο. Στο πλαίσιο της προσπάθειας τεκµηρίωσης των εµπειρικών στοιχείων αλλά και 

προσδιορισµού των πληροφοριακών αναγκών των φοιτητών, πραγµατοποιήθηκε έρευνα στο 

εκπαιδευτικό προσωπικό του ΑΤΕΙ Θεσσαλονίκης.   

 

Σκοπός της έρευνας ήταν να αξιολογήσει αν οι φοιτητές του Ιδρύµατος κατά την άποψη του 

εκπαιδευτικού προσωπικού, είναι κατάλληλα εκπαιδευµένοι να αναζητούν, να ανακτούν, να 

αξιολογούν και να χρησιµοποιούν πληροφορίες σε οποιοδήποτε µαθησιακό περιβάλλον. 

 

Στατιστικός πληθυσµός για την παρούσα έρευνα αποτέλεσε αρχικά το σύνολο του 

εκπαιδευτικού προσωπικού του Α.Τ.Ε.Ι. Θεσσαλονίκης, έκτακτου και µόνιµου. Το µόνιµο 

εκπαιδευτικό προσωπικό ανέρχεται στους 362 και το έκτακτο στους 972. Η έρευνα στην 

συνέχεια όµως περιορίστηκε στο µόνιµο εκπαιδευτικό προσωπικό του Ιδρύµατος καθώς ο 

εντοπισµός και η προσέγγιση του έκτακτου εκπαιδευτικού προσωπικού υπήρξε σχεδόν 

αδύνατη. Οι ωροµίσθιοι καθηγητές δε διατηρούν γραφεία, η πλειοψηφία αυτών 

παρευρίσκεται στους χώρους του Ιδρύµατος µόνο για τις ώρες διδασκαλίας και δυστυχώς οι 

ηλεκτρονικές διευθύνσεις που τυχόν έχουν δεν ήταν δυνατόν να εντοπιστούν.  

 

Εποµένως, το αρχείο δεδοµένων που υπήρξε αντικείµενο µελέτης, είναι µεγέθους εκατόν 

οκτώ αντικειµένων (108) και αποτελείται από τα ερωτηµατολόγια που συµπλήρωσαν 

ηλεκτρονικά ή έντυπα οι µόνιµοι εκπαιδευτικοί του Ιδρύµατος. Παρατηρείται λοιπόν ότι το 

ποσοστό απόκρισης αγγίζει το 30%.   

 

Η συλλογή των δεδοµένων πραγµατοποιήθηκε µε τη µέθοδο των ερωτηµατολογίων. Το 

ερωτηµατολόγιο περιελάµβανε 19 ερωτήσεις κλειστού τύπου και διανεµήθηκε σε πρώτη 

φάση µέσω ηλεκτρονικού ταχυδροµείου και σε δεύτερη φάση µε φυσική παρουσία των 

ερευνητών στα γραφεία των εκπαιδευτικών. Η ανάγκη για επίσκεψη στα γραφεία και στους 

χώρους διδασκαλίας γεννήθηκε εξαιτίας της πολύ µικρής απόκρισης των εκπαιδευτικών στην 

ηλεκτρονική συµπλήρωση και αποστολή των ερωτηµατολογίων.   
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Οι µεταβλητές οι οποίες συνέβαλαν στην επεξεργασία και ανάλυση των δεδοµένων είναι οι 

εξής είκοσι οκτώ (28): 

i) τµήµα στο οποίο ανήκει το εκπαιδευτικό προσωπικό, ii) ιδιότητα που κατέχει στην 

εκπαιδευτική κοινότητα, iii) εξάµηνο µαθήµατος διδασκαλίας, iv) ανάθεση εργασιών στα 

πλαίσια των µαθηµάτων, v) φύση εργασιών, αν δηλαδή οι εργασίες είναι υποχρεωτικές ή 

προαιρετικές, vi) βιβλιογραφική έρευνα, αν είναι απαραίτητη για την εκπόνηση της εργασίας, 

vii) ενδεικτική βιβλιογραφία, αν παρέχεται από το διδάσκοντα, viii) χρήση Βιβλιοθήκης, αν 

κρίνεται απαραίτητη για την εκπόνηση της εργασίας, ix) χρήση ∆ιαδικτύου, αν κρίνεται 

επίσης απαραίτητη για την εκπόνηση της εργασίας, x) προβλήµατα ∆ιαδικτύου, αν 

αντιµετωπίζουν δηλαδή οι φοιτητές προβλήµατα κατά την αναζήτηση και χρήση των πηγών 

και συγκεκριµένα προβλήµατα µε xi) λέξεις-κλειδιά για προσδιορισµό του θέµατος, xii) βάση 

δεδοµένων για την επιλογή της πιο κατάλληλης θεµατικά, xiii) αξιολόγηση των 

αποτελεσµάτων, xiv) λογοκλοπή, xv) προβλήµατα Βιβλιοθήκης, αν αντιµετωπίζουν δηλαδή 

οι φοιτητές προβλήµατα κατά την αναζήτηση και χρήση των πηγών της Βιβλιοθήκης και 

συγκεκριµένα ποια προβλήµατα µε xvi) κατανόηση βιβλιογραφίας, xvii) λέξεις-κλειδιά για 

προσδιορισµό του θέµατος, xviii) OPAC, χρήση του καταλόγου, xix) εντοπισµός υλικού στη 

Βιβλιοθήκη, xx) αξιολόγηση του υλικού, xxi)λογοκλοπή, xxii) δοµή εργασιών, αξιολόγηση 

δηλαδή της δοµής των εργασιών  xxiii) περιεχόµενο εργασιών, αξιολόγηση δηλαδή του 

επιπέδου των εργασιών, xxiv) τεκµηρίωση εργασιών, αξιολόγηση δηλαδή του βαθµού 

τεκµηρίωσης του περιεχοµένου των εργασιών, xxv) βιβλιογραφικές αναφορές, αν υπάρχουν 

στην εργασία και αν έχουν καταγραφεί σύµφωνα µε τα πρότυπα, xxvi) πρόγραµµα 

εκπαίδευσης, αν θεωρούν οι διδάσκοντες ότι προγράµµατα πληροφοριακής εκπαίδευσης που 

διοργανώνει η Βιβλιοθήκη θα ωφελούσαν τους φοιτητές, xxvii) µέσο διδασκαλίας, αν θα 

χρησιµοποιούσαν οι διδάσκοντες τα προαναφερθέντα προγράµµατα εκπαίδευσης ως µέσο 

διδασκαλίας και τέλος xxviii) πρόγραµµα σπουδών, αν κρίνουν απαραίτητη την ύπαρξη 

προγράµµατος πληροφοριακής παιδείας στα προγράµµατα σπουδών. 

 

Οι µεταβλητές είναι ποιοτικές και η κωδικοποίησή τους συνδέεται άµεσα µε τις ιδιότητές 

τους. Κατά την κωδικοποίηση δίνεται ένας ακέραιος αριθµός για κάθε πιθανή απάντηση του 

ερωτώµενου, δηλαδή για κάθε ιδιότητα της µεταβλητής. Η κωδικοποίηση είναι γνωστό ότι 

προσφέρεται και ως µέσο ελέγχου της ορθότητας των πληροφοριών / απαντήσεων, καθώς 

επιτρέπει να διαπιστωθούν πιθανές αλληλοσυγκρουόµενες πληροφορίες και να 

αποκατασταθούν τα αληθινά δεδοµένα, αν είναι δυνατόν ή να αποµακρυνθούν τελείως. Το 

αρχείο των κωδικοποιηµένων δεδοµένων αποτέλεσε αντικείµενο στατιστικής επεξεργασίας, η 

οποία  πραγµατοποιήθηκε µε το στατιστικό πακέτο S.P.S.S. ver. 15.0. 

 

Στη συνέχεια αναπτύσσονται τα κυριότερα αποτελέσµατα της έρευνας στο εκπαιδευτικό 

προσωπικό του ΑΤΕΙ Θεσσαλονίκης. Από την επεξεργασία και ανάλυση των δεδοµένων 

προκύπτει ότι το εκπαιδευτικό προσωπικό στη συντριπτική του πλειοψηφία (93,5%) αναθέτει 

εργασίες στους φοιτητές, οι οποίες απαιτούν βιβλιογραφική έρευνα για την εκπόνησή τους σε 

ποσοστό 90,2%. Εποµένως, είναι προφανές ότι η συγγραφή εργασιών αποτελεί σηµαντικό 

τµήµα της εκπαιδευτικής διαδικασίας του ΑΤΕΙ Θεσσαλονίκης και προσφέρεται για την 

εξαγωγή συµπερασµάτων  για τις ανάγκες και τις δυσκολίες που αντιµετωπίζουν οι φοιτητές.  

 

Σηµαντικό ποσοστό των εκπαιδευτικών (47%) επισηµαίνει προβλήµατα των φοιτητών κατά 

τον εντοπισµό και τη χρήση πηγών πληροφόρησης στη Βιβλιοθήκη. Τα κυριότερα είναι η 

περιγραφή ενός θέµατος µε λέξεις κλειδιά, η αναζήτηση στον αυτοµατοποιηµένο κατάλογο 

και ο εντοπισµός του υλικού στους χώρους της Βιβλιοθήκης. Το ποσοστό ανέρχεται στο 57% 

στην περίπτωση της χρήσης του ∆ιαδικτύου, µε πιο σηµαντικά προβλήµατα την επιλογή 
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κατάλληλης βάσης δεδοµένων, την περιγραφή ενός θέµατος µε λέξεις κλειδιά και την 

αξιολόγηση των αποτελεσµάτων της αναζήτησης.   

 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι το 45,9% των φοιτητών δεν παραθέτουν βιβλιογραφικές αναφορές 

στο κείµενό τους παρόλο που σε ποσοστό 89,1% οι εκπαιδευτικοί προτείνουν ενδεικτική 

βιβλιογραφία και η βιβλιογραφική έρευνα είναι βασική προϋπόθεση για την εκπόνηση της 

εργασίας (90,2%). Το πρόβληµα που προκύπτει από την πρακτική των φοιτητών είναι η 

λογοκλοπή παρά το γεγονός ότι, βάσει των αποτελεσµάτων στις αντίστοιχες µεταβλητές του 

ερωτηµατολογίου, η λογοκλοπή θεωρείται από τα λιγότερο σηµαντικά προβλήµατα.  

 

Επιπλέον, το 85% των καθηγητών που συµπλήρωσαν το ερωτηµατολόγιο δήλωσε ότι θα 

χρησιµοποιούσε ως µέσο διδασκαλίας προγράµµατα πληροφοριακής εκπαίδευσης που 

διοργανώνει η Βιβλιοθήκη. Στο σύνολό τους (99,1%) οι καθηγητές θεωρούν ότι τέτοιου 

είδους προγράµµατα θα ωφελούσαν τους φοιτητές και σε ποσοστό 75% κρίνουν απαραίτητη 

την ύπαρξη ενός ανάλογου µαθήµατος στα προγράµµατα σπουδών. 

 

Συµπληρωµατικά πραγµατοποιήθηκε ανάλογη έρευνα σε φοιτητές του Ιδρύµατος µε 

ερωτηµατολόγιο που διανεµήθηκε στους χώρους της Βιβλιοθήκης. Η επεξεργασία και 

ανάλυση των διακοσίων πενήντα τριών ερωτηµατολογίων ανέδειξε την ανάγκη που 

εκφράζεται έµµεσα από τους φοιτητές για πληροφοριακή παιδεία. Οι φοιτητές αναφέρουν σε 

ποσοστό που αγγίζει το 58% ότι αντιµετωπίζουν προβλήµατα κατά τον εντοπισµό πηγών στο 

∆ιαδίκτυο, προβλήµατα όπως είναι η επιλογή της κατάλληλης βάσης δεδοµένων, η 

αξιολόγηση των αποτελεσµάτων της αναζήτησης και µε πιο σηµαντικό την περιγραφή του 

θέµατος µε λέξεις-κλειδιά. Σηµαντικό ποσοστό των φοιτητών, της τάξεως του 35%, αναφέρει 

ότι αντιµετωπίζει προβλήµατα κατά τον εντοπισµό πηγών στη Βιβλιοθήκη, προβλήµατα όπως 

είναι η περιγραφή του θέµατος µε λέξεις- κλειδιά, η αναζήτηση στον αυτοµατοποιηµένο 

κατάλογο της Βιβλιοθήκης και µε πιο σηµαντικό τον εντοπισµό του υλικού στη Βιβλιοθήκη. 

 

Η συντριπτική πλειοψηφία των φοιτητών που συµπλήρωσαν το ερωτηµατολόγιο (93%) 

πιστεύει ότι τα προγράµµατα πληροφοριακής εκπαίδευσης που διοργανώνει η Βιβλιοθήκη θα 

τους ωφελούσαν και επιπλέον το 89% δήλωσε ότι θα πρότεινε ως µέσο διδασκαλίας τη χρήση 

των αντίστοιχων προγραµµάτων. Επίσης, σηµαντικό ποσοστό (73%) των ερωτηθέντων κρίνει 

απαραίτητη την ύπαρξη ενός ανάλογου µαθήµατος στα προγράµµατα σπουδών. 

 

Συµπερασµατικά, επαληθεύονται οι προφορικές µαρτυρίες του εκπαιδευτικού προσωπικού 

του ΑΤΕΙ Θεσσαλονίκης και η εµπειρία του προσωπικού της Βιβλιοθήκης για δυσκολίες των 

φοιτητών στον προσδιορισµό των πληροφοριακών τους αναγκών. Ταυτόχρονα, παρατηρείται 

ότι οι απόψεις του εκπαιδευτικού προσωπικού και των φοιτητών συγκλίνουν όσον αφορά στη 

χρησιµότητα των προγραµµάτων πληροφοριακής εκπαίδευσης, στην αξιοποίησή τους ως 

µέσο διδασκαλίας και στην αναγκαιότητα ύπαρξης αντίστοιχων µαθηµάτων στα 

προγράµµατα σπουδών των τµηµάτων του ΑΤΕΙ. Εποµένως, από τις έρευνες που 

πραγµατοποιήθηκαν επιβεβαιώνεται η λανθάνουσα ανάγκη για πληροφοριακή παιδεία. 

 

Η βιβλιοθήκη συµβάλλοντας στην εκπαιδευτική διαδικασία και αναγνωρίζοντας το ρόλο που 

πρέπει να διαδραµατίσει, υλοποιεί ένα πρόγραµµα πληροφοριακής παιδείας µέσω του Γ΄ 

Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης. 

 

Η βιβλιοθηκονοµική βιβλιογραφία αναδεικνύει ότι η δηµιουργία online προγραµµάτων 

(tutorials) πληροφοριακής παιδείας έχει αναπτυχθεί ιδιαιτέρως στις ακαδηµαϊκές βιβλιοθήκες 

σε διεθνές επίπεδο. Μέσω των online προγραµµάτων δίνεται η δυνατότητα στις βιβλιοθήκες 

να εκπαιδεύσουν µεγάλο αριθµό χρηστών µε µικρό κόστος. ∆ίνεται η δυνατότητα 
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αποµακρυσµένης πρόσβασης σε χρήστες, φοιτητές και καθηγητές, που βρίσκονται εκτός 

πανεπιστηµιακού χώρου, οι οποίοι µπορούν να χρησιµοποιήσουν τα προγράµµατα που τους 

ενδιαφέρουν στο δικό τους χώρο χωρίς χρονικούς περιορισµούς. 

 

Εποµένως, η Βιβλιοθήκη του ΑΤΕΙ Θεσσαλονίκης ακολουθώντας τις διεθνείς τάσεις και 

έχοντας να αντιµετωπίσει τις ίδιες προκλήσεις, προχώρησε στη δηµιουργία του online 

προγράµµατος πληροφοριακής παιδείας «Ωρίων», το οποίο παρουσιάζεται στη συνέχεια. 

 

«Ωρίων» 

 

Στη γενική του µορφή ένα πρόγραµµα πληροφοριακής παιδείας χωρίζεται σε διακριτές 

θεµατικές ενότητες, που κατά κανόνα ακολουθούν πρότυπα διεθνών φορέων της επιστήµης 

της πληροφόρησης, διαθέτει ένα σύνολο λειτουργιών χρήσης και υλοποιείται σύµφωνα µε 

συγκεκριµένες τεχνικές προδιαγραφές. Στην ενότητα αυτή εξετάζονται τα χαρακτηριστικά 

του προγράµµατος πληροφοριακής παιδείας της Βιβλιοθήκης του ΑΤΕΙ Θεσσαλονίκης. 

Πρότυπα 

Σύµφωνα µε τις διεθνείς τάσεις και πρακτικές αξιολογήθηκαν µε βάση τις ανάγκες του 

ιδρύµατος τα διεθνή πρότυπα της Αµερικάνικης Ένωσης Κολεγιακών και Ερευνητικών 

Βιβλιοθηκών (A.C.R.L.), του Ινστιτούτου Πληροφοριακής Παιδείας της Αυστραλίας και Ν. 

Ζηλανδίας (Australian and New Zealand Institute for Information Literacy), της Κοινότητας 

Κολεγιακών, Εθνικών και Πανεπιστηµιακών Βιβλιοθηκών της Μεγάλης Βρετανίας 

(SCONUL) αλλά και της ∆ιεθνούς Οµοσπονδίας Ενώσεων και Ινστιτούτων Βιβλιοθηκών 

(IFLA). Η θεµατική οργάνωση του προγράµµατος πληροφοριακής παιδείας του Α.Τ.Ε.Ι.Θ. 

και η ανάπτυξη των ενοτήτων ακολουθούν κατά κύριο λόγο τα πρότυπα του Ινστιτούτου της 

Αυστραλίας και έχουν προσαρµοστεί στις πληροφοριακές ανάγκες της συγκεκριµένης 

ακαδηµαϊκής κοινότητας. 

 

Θεµατικές ενότητες 

Σύµφωνα µε το σχεδιασµό το online πρόγραµµα περιλαµβάνει τις παρακάτω θεµατικές 

ενότητες: 

 

• Προσδιορισµός πληροφοριακών αναγκών 

Η ενότητα αυτή θα βοηθήσει το φοιτητή να αναπτύξει συγκεκριµένες δεξιότητες ώστε να 

είναι ικανός να προσδιορίσει το θέµα µιας εργασίας ορίζοντας λέξεις-κλειδιά, να εντοπίσει 

την προτεινόµενη βιβλιογραφία, να κατανοήσει τα διαφορετικά είδη πηγών πληροφόρησης 

και δηµοσίευσης και να ανατρέξει κάθε φορά στην πιο κατάλληλη πηγή. 

• Αναζήτηση και ανάκτηση πληροφοριών 

Στόχος της ενότητας είναι η εξοικείωση του φοιτητή µε τις διαφορετικές στρατηγικές 

αναζήτησης και την ανάκτηση πληροφοριών από τον κατάλογο της Βιβλιοθήκης, από τις 

βάσεις δεδοµένων και από το ∆ιαδίκτυο. 

• Αξιολόγηση πληροφοριών 

Η συγκεκριµένη ενότητα θέτει τις βάσεις για τη σωστή αξιολόγηση των αποτελεσµάτων µιας 

έρευνας και την αναθεώρηση των στρατηγικών αναζήτησης, αν τα αποτελέσµατα δεν είναι 

ικανοποιητικά.  

• Συγγραφή και δηµοσίευση 

Η ενότητα βοηθά το φοιτητή στη µεθοδική οργάνωση του συγκεντρωµένου υλικού της 

έρευνας, στη σύνθεση των πληροφοριών και στη σύνταξη γραπτού κειµένου µε τη µορφή 

εργασίας ή µελέτης.  

• Σωστή χρήση της πληροφορίας 
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Στόχος της ενότητας είναι η εκπαίδευση του φοιτητή ώστε να µπορεί να χρησιµοποιεί σωστά 

την πληροφορία, σεβόµενος τις αρχές της πνευµατικής ιδιοκτησίας και να συντάσσει 

βιβλιογραφικές αναφορές σύµφωνα µε διεθνή πρότυπα. 

 

Επιπρόσθετα αναφέρεται ότι στο τέλος κάθε ενότητας θα υπάρχει ερωτηµατολόγιο 

κατανόησης µε δυνατότητα καταγραφής και αποστολής των αποτελεσµάτων. Τα 

αποτελέσµατα θα αποστέλλονται στο φοιτητή που ολοκλήρωσε την ενότητα και συµπλήρωσε 

το ερωτηµατολόγιο και στο καθηγητή που χρησιµοποιεί το παρόν πρόγραµµα στο πλαίσιο 

του µαθήµατός του. 

  

Λειτουργίες 

Από τη µελέτη προγραµµάτων πληροφοριακής παιδείας σε χώρες όπως οι Ηνωµένες 

Πολιτείες Αµερικής, το Ηνωµένο Βασίλειο και η Αυστραλία, το περιεχόµενο των 

αντίστοιχων προτύπων και τις πληροφοριακές ανάγκες της τοπικής ακαδηµαϊκής κοινότητας, 

προέκυψε ένα σύνολο λειτουργιών που ενσωµατώθηκε στο υπό ανάπτυξη online πρόγραµµα 

πληροφοριακής παιδείας της Βιβλιοθήκης του Α.Τ.Ε.Ι. Θεσσαλονίκης. 

 

Οι προαναφερθείσες λειτουργίες περιλαµβάνουν οδηγούς χρηστών µε κίνηση, ασκήσεις 

κατανόησης, παιχνίδια εξάσκησης, εύχρηστο µενού πλοήγησης, γλωσσάριο ορολογίας και 

σύστηµα ευέλικτης αναζήτησης όρων. Επίσης, υπάρχει η δυνατότητα επικοινωνίας µε τους 

διαχειριστές του προγράµµατος και έχει επιλεγεί η χρήση λογισµικού ανοικτού κώδικα, ώστε 

να υπάρχει η δυνατότητα αναβάθµισης και εµπλουτισµού των υπηρεσιών του. 

 

Το περιεχόµενο του προγράµµατος θα είναι διαθέσιµο και στην αγγλική γλώσσα, ώστε να 

ανταποκρίνεται και στις µαθησιακές ανάγκες των επισκεπτών φοιτητών από ιδρύµατα του 

εξωτερικού. Η πρόσβαση στο πρόγραµµα είναι ελεύθερη όχι µόνο για τα µέλη της 

ακαδηµαϊκής κοινότητας, αλλά για κάθε χρήστη µέσω της ιστοσελίδας της Βιβλιοθήκης 

[http://www.lib.teithe.gr].  

 

Τεχνικές πληροφορίες 

Οι τεχνολογίες που χρησιµοποιήθηκαν σε επίπεδο εφαρµογής πλοήγησης χρήστη (π.χ. 

Internet Explorer, Firefox, κτλ) είναι XHTML, Javascript και Flash και σε επίπεδο 

διακοµιστή ο Apache web server, η γλώσσα προγραµµατισµού PHP και η βάση δεδοµένων 

MySQL. Επισηµαίνεται ότι αξιολογήθηκε και το ενδεχόµενο χρήσης προγραµµάτων 

πληροφοριακής παιδείας ανοικτού κώδικα όπως το Texas Information Literacy Tutorial 

(TILT)
1
 και  το Park Library Online Tutorial (PLOT)

2
. Η λύση αυτή απορρίφθηκε γιατί ήταν 

περιοριστική στον τρόπο ενσωµάτωσης των επιθυµητών λειτουργιών στο πρόγραµµα του 

ΑΤΕΙΘ.  

 

Συµπεράσµατα-Προτάσεις  

 

Στην παρούσα εργασία περιγράφεται το πρόγραµµα πληροφοριακής παιδείας του ΑΤΕΙ 

Θεσσαλονίκης και παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της έρευνας που πραγµατοποιήθηκε για 

να διερευνηθεί η επάρκεια των φοιτητών σε ζητήµατα εντοπισµού και διαχείρισης 

πληροφορίας και η ανάγκη για την ανάπτυξη δεξιοτήτων πληροφοριακής παιδείας. Τα 

αποτελέσµατα αναδεικνύουν τα προβλήµατα των φοιτητών και επιβεβαιώνουν τη 

χρησιµότητα των προγραµµάτων πληροφοριακής παιδείας ως µέσου διδασκαλίας και την 

                                                 
1
  http://tilt.lib.utsystem.edu/yourtilt/agreement.html 

2
  http://www.lib.cmich.edu/departments/reference/instruct/intro/choice.html 
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αναγκαιότητα ενσωµάτωσης µαθηµάτων πληροφοριακής παιδείας στα προγράµµατα 

σπουδών των τµηµάτων του ΑΤΕΙ Θεσσαλονίκης. 

 

Στο ΑΤΕΙ Θεσσαλονίκης µόνο 13 µαθήµατα σχετίζονται εν µέρει και εµµέσως µε την 

πληροφοριακή παιδεία και έχουν ως αντικείµενο διδασκαλίας, σύµφωνα µε την περιγραφή 

στο αντίστοιχο πρόγραµµα σπουδών, την πρόσβαση στην επιστηµονική βιβλιογραφία, την 

εξοικείωση των φοιτητών µε τη συγγραφή µιας επιστηµονικής εργασίας και µε τον τρόπο 

παρουσίασής της. Συνεπώς, το online πρόγραµµα πληροφοριακής παιδείας της Βιβλιοθήκης 

στηρίζοντας ενεργά την εκπαιδευτική διαδικασία, θα συνδράµει στη διδασκαλία των 

προαναφερθέντων µαθηµάτων εµπλουτίζοντας το περιεχόµενό τους και θα αποτελέσει 

κίνητρο για την ενσωµάτωση αυτονόµου µαθήµατος πληροφοριακής παιδείας στους κύκλους 

σπουδών των υπόλοιπων τµηµάτων. 

 

Η συνεργασία των βιβλιοθηκονόµων µε τους εκπαιδευτικούς και η ένταξη της 

πληροφοριακής παιδείας στο πρόγραµµα σπουδών αναδεικνύεται και από τη διεθνή 

βιβλιογραφία. Όπως αναφέρει η Rader (1996, σ.49) οι βιβλιοθηκονόµοι είναι εκείνοι που 

πρέπει να προωθήσουν τη συνεργασία µε το εκπαιδευτικό προσωπικό για την ενίσχυση των 

προγραµµάτων σπουδών µε µαθήµατα που θα επιτρέψουν τους φοιτητές να ανταποκριθούν 

στις απαιτήσεις της εποχής της πληροφορίας. Ενδεικτικά αναφέρουµε ορισµένα 

παραδείγµατα διεθνούς πρακτικής. Οι Holliday και Fagerheim σηµειώνουν ότι «…η στενή 

συνεργασία µεταξύ βιβλιοθήκης και Τµήµατος Αγγλικών …επέτρεψε να εισαχθεί επιτυχώς η 

πληροφοριακή παιδεία στο πρόγραµµα σπουδών» (2006, σ.178).
 
Επιπλέον, οι D’Angelo και 

Maid (2004) περιγράφουν την περίπτωση επιτυχούς συνεργασίας βιβλιοθήκης και 

πανεπιστηµίου (Arizona State University) που είχε ως αποτέλεσµα την ένταξη της 

πληροφοριακής παιδείας στο πρόγραµµα σπουδών και την αναπροσαρµογή των υπαρχόντων 

µαθηµάτων. Ακόµη µια επιτυχηµένη συνεργασία ένταξης της πληροφοριακής παιδείας σε 

συγκεκριµένο µάθηµα, περιγράφεται από τους Stevens και Campbell (2006). 

 

Μελλοντικά η Βιβλιοθήκη προτίθεται σε συνεργασία µε το εκπαιδευτικό προσωπικό 

διάφορων τµηµάτων του ΑΤΕΙ Θεσσαλονίκης να δηµιουργήσει σε πιλοτικό επίπεδο 

προγράµµατα πληροφοριακής παιδείας προσανατολισµένα σε συγκεκριµένες θεµατικές 

ενότητες, ώστε να καλυφθούν οι ανάλογες µαθησιακές ανάγκες. Η συνεργασία των 

βιβλιοθηκονόµων µε την εκπαιδευτική κοινότητα στη δηµιουργία αντίστοιχων 

προγραµµάτων ενισχύεται και από τη διεθνή βιβλιογραφία. 

 

Επιπλέον, µεσοπρόθεσµος στόχος είναι και η πιστοποίηση των δεξιοτήτων πληροφοριακής 

παιδείας για τους φοιτητές του ιδρύµατος, µέσω κατάλληλης διαδικασίας αξιολόγησης. 
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